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Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Του Θανάση Κ. Τσίτσα

Τ
ην πρώτη ανταλλαγή απόψεων για την 
ατζέντα των ελληνοαμερικανικών και 
των αμερικανο-ευρωπαϊκών σχέσεων, 

τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή θα έχουν σε μια διερευνητική 
συνάντηση, την ερχόμενη Πέμπτη στην Ουά-
σιγκτον, ο επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, 
Μάρκο Ρούμπιο, και ο Ελληνας υπουργός Εξω-
τερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, τον οποίο θα 
συνοδεύει η υφυπουργός, Αλεξάνδρα Παπα-
δοπούλου.

 Πριν από τη συνάντηση, ο Ελληνας υπουρ-
γός Εξωτερικών θα βρεθεί στη Νέα Υόρκη, όπου 
αύριο Δευτέρα θα συμμετάσχει σε συνεδρία-
ση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για το 
ουκρανικό ζήτημα, ενώ την Τρίτη θα δώσει το 
«παρών» και στη συνεδρίαση του Συμβουλίου 
Ασφαλείας για τη Μέση Ανατολή. Το γεγονός ότι 
η Ελλάδα είναι μη μόνιμο μέλος του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας για τη διετία 2025-2026 εκτιμά-
ται ότι έπαιξε καθοριστικό ρόλο για την πρώτη 
συνάντηση Ρούμπιο - Γεραπετρίτη. 

 Διανύουμε μια περίοδο κατά την οποία το 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ δεν έχει ακόμη στελεχωθεί 
με τα πρόσωπα που θα αναλάβουν να υλο-
ποιήσουν την ατζέντα Τραμπ στην 
εξωτερική πολιτική και όλες οι ξένες 
κυβερνήσεις κινούνται σε αχαρτο-
γράφητα νερά ψάχνοντας διαύ-
λους επικοινωνίας με την ηγε-
σία της αμερικανικής διπλωμα-
τίας. Από την εκλογή του Ντό-
ναλντ Τραμπ, τον περασμένο 
Νοέμβριο, η ελληνική κυβέρ-
νηση, που διατηρούσε πολύ 
στενές σχέσεις μόνο με την 
ελίτ των Δημοκρατικών ανα-
ζήτησε τρόπους και πρό-
σωπα που θα την έφερ-
ναν κοντά στον στενό κύ-
κλο του Αμερικανού Πρό-
εδρου. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση πραγματοποι-
ήθηκαν μία επίσκεψη της 
υφυπουργού Εξωτερικών 
Αλ. Παπαδοπούλου και δύο 
του υπουργού Αμυνας, Νίκου 
Δένδια, στις ΗΠΑ.

Οι επαφές της Αλ. Παπαδοπού-
λου αφορούσαν περισσότερο θε-
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σμικά κανάλια και πρόσωπα, ενώ ο Ν. Δένδιας κινήθηκε διαφο-
ρετικά. Παραβρέθηκε -χωρίς να γίνει γνωστό- σε κλειστό συνέ-
δριο Ρεπουμπλικανών στις αρχές Δεκεμβρίου στην Ουάσιγκτον 
και έδωσε συνέντευξη στο συντηρητικό κανάλι FOX News. Ο 
υπουργός Αμυνας ξαναβρέθηκε στο Σικάγο στις 23 Ιανουαρί-
ου και μάλιστα -επίσης χωρίς να γίνει γνωστό- είχε τηλεφωνι-
κή συνομιλία με τη νέα πρέσβη των ΗΠΑ, Γκίμπερλι Γκιλφόιλ. 
Στο Σικάγο, ο Ν. Δένδιας μίλησε σε ειδική εκδήλωση βράβευ-
σης που διοργάνωσε το Hellenic American Leadership Council 
(HALC) προς τιμήν του Ντέιβιντ Χάρις, πρώην εκτελεστικού δι-
ευθυντή της American Jewish Committee (AJC).

Θολό τοπίο
Αξιολογώντας τα πολιτικά δεδομένα και μπροστά σε ένα θολό 
τοπίο για τις προθέσεις της αμερικανικής κυβέρνησης, η Αθήνα 
επέλεξε να κάνει μια κίνηση στρατηγικής αναβάθμισης σε επί-
πεδο λόμπινγκ, υπογράφοντας σύμβαση μεταξύ του ελληνικού 
υπουργείου Εξωτερικών και του ομίλου BGR, ο οποίος είναι γνω-
στό ότι κινείται στη συντηρητική πολιτική σφαίρα και στον χώ-
ρο των Ρεπουμπλικανών. Στην ουσία, πρόκειται για ένα ρεπου-

μπλικανικό spin shop, που διατηρεί στενούς δεσμούς 
με τον Tραμπ και τους αξιωματούχους του, αξί-
ας 600.000 δολαρίων.

Η επιλογή έγινε καθώς η συγκεκριμένη εται-
ρεία διαθέτει μηχανισμούς που της επιτρέπουν 
να έχει σημαντική πρόσβαση στα κέντρα λή-
ψης αποφάσεων της Ουάσιγκτον, σε επίπεδο 
εκτελεστικής και νομοθετικής εξουσίας. Το γε-
γονός αυτό διευκολύνει και τις παρεμβάσεις 
της Αθήνας, που προσδοκά ότι θα υπάρξουν 
επαφές με το πολιτικό και κυβερνητικό σκηνι-
κό στην Ουάσιγκτον, καθώς είναι πρόδηλες οι 
ανάγκες που προκύπτουν ειδικά μετά την εκλο-
γή Τραμπ, αφού υπάρχει αλλαγή προσώπων 
τόσο στο προεδρικό περιβάλλον όσο και σε 
θέσεις-κλειδιά σε διάφορα επίπεδα.

Ο όμιλος BGR ήταν ο μεγάλος νικητής με-
ταξύ πολλών ομάδων λόμπι της Ουάσιγκτον 
μετά τη νίκη του Tραμπ. Ανέλαβε, εκτός της 
Ελλάδας, τις κυβερνήσεις του Κατάρ, του 
Παναμά, της Κυπριακής Δημοκρατίας κ.ά., 
με συμβόλαια αξίας περίπου 3,3 εκατ. δο-
λαρίων στις τρεις εβδομάδες από την ορκω-
μοσία του Αμερικανού Προέδρου. Η BGR 
θα προσφέρει «στρατηγική καθοδήγηση 
και συμβουλή σχετικά με τη δραστηριότη-

τα κυβερνητικών υποθέσεων εντός των ΗΠΑ», 
όπως αναφέρει η σύμβαση που κατατέθηκε βά-
σει του νόμου για την εγγραφή ξένων πρακτό-
ρων, και αυτό μπορεί να περιλαμβάνει σχετική 
επικοινωνία με κυβερνητικούς αξιωματούχους 
των ΗΠΑ, μη κυβερνητικούς οργανισμούς κ.ά.

Ο κύριος εκπρόσωπος συμφερόντων της Ελ-
λάδας θα είναι ο Φρεντ Τέρνερ, γνώστης των 
ελληνικών θεμάτων, αφού υπήρξε στενός συ-
νεργάτης του γερουσιαστή Μπομπ Μενέντεζ 
στο Κογκρέσο. Η ομάδα υποστήριξης θα πε-
ριλαμβάνει επίσης τον Λέστερ Μάνσον, πρώ-
ην στέλεχος των Ρεπουμπλικανών και πρώην 
ανώτερο στέλεχος της USAID στην κυβέρνη-
ση του Τζορτζ Μπους.

Η κίνηση της Ελλάδας ήταν η τελευταία από 
ανάλογες ευρωπαϊκών κυβερνήσεων που ανα-
ζητούν πολιτική επιρροή στην Ουάσιγκτον. Αν 
και ένα σύμπλεγμα χωρών της Ε.Ε. έχει λομπί-
στες στην Ουάσιγκτον για να προωθούν τις του-
ριστικές βιομηχανίες τους, οι ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις σπάνια προσελάμβαναν συμβούλους 
για να εξασφαλίσουν πρόσβαση και επιρροή 
στο Κογκρέσο και στον Λευκό Οίκο. Αυτό φαί-
νεται να έχει αλλάξει μετά την εκλογή Τραμπ.

Κατά τη διήμερη παραμονή του στη Νέα Υόρ-
κη, ο Γ. Γεραπετρίτης θα συναντηθεί με τον γε-
νικό γραμματέα του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες, 
ενώ θα έχει και επαφές με ομογενειακές οργα-
νώσεις. Την Τετάρτη, από την Ουάσιγκτον θα 
πραγματοποιήσει επίσης επαφές με υψηλόβαθ-
μα στελέχη της αμερικανικής διοίκησης, ενώ θα 
επισκεφθεί και πανεπιστημιακά ιδρύματα της 
αμερικανικής πρωτεύουσας.

Να σημειωθεί ότι το Μέγαρο Μαξίμου, με-
τά το ραντεβού Ρούμπιο - Γεραπετρίτη την Πέ-
μπτη, εξετάζει το ενδεχόμενο να εκμεταλλευτεί 
μια ευκαιρία. Είτε ο Ελληνας πρωθυπουργός εί-
τε ο υπουργός Εξωτερικών μπορεί να βρεθούν 
στον Λευκό Οίκο για επαφές πριν από το Πά-
σχα, αν αποφασιστεί να εκπροσωπηθεί η Ελ-
λάδα σε ανώτατο επίπεδο στην ετήσια γιορτή 
που διοργανώνεται εκεί για την επέτειο της 25ης 
Μαρτίου. Αλλωστε, αυτό κάνει κάθε χρόνο η 
Ιρλανδία, με αντίστοιχη παρουσία του εκάστο-
τε πρωθυπουργού της σε ανάλογη εκδήλωση.

Ο υπουργός Εξωτερικών, 
Γιώργος Γεραπετρίτης


